

閒話唐紹儀

林維東

生於風雲際會時代

唐紹儀是清末民初政壇風雲人物；籍隸廣東省中山縣，字少川，亦稱紹怡。一八六二年（清同治元年）生，這一年太平天國洪秀全在南京即位號稱天王，清室風雨飄搖，唐紹儀誕生在這樣一個動盪的時代，適逢風雲際會的當頭。

一八七四年（清同治十三年），唐紹儀年十三，清廷採納了容闈的建議，派遣第一批幼童赴美留學，唐紹儀就是其中之一；回國後不久，便被派到朝鮮去，在稅務局裡幫辦稅務，是最基層的小職員，地位低微，但唐紹儀却在這個時期與袁世凱建立了關係。就一般情形來說，唐紹儀的官運算得上亨通。他從朝鮮回國後，先任職天津海關道，再遷外務部侍郎，上陞算是迅速；不久，署郵傳部尚書，鐵路總公司督辦，奉天巡撫，赴美專使等職。辛亥年武昌起義，唐紹儀被清廷派為議和代表，倒不失民族血性，暗地裡處處為民軍設計，幫了革命軍不少忙。民國成立，娃娃皇帝溥儀躲在北京紫禁城；唐紹儀任第一屆內閣國務總理，沒有多久辭職，被大總統袁世凱聘為總統府顧問。袁世凱陰謀稱帝，他極力勸說袁氏不可行，遂與楊度一班擁帝派勢成水火，乃毅然南下，投奔孫中山先生，共組廣東護法軍政府；先後任國務總理、外交總長等職。亦曾擔任過中山縣縣長、國民政府委員及廣東省政府委員等要

職，顯赫一時。唐紹儀與袁世凱相識乃至論交，實起於唐紹儀在朝鮮稅務局工作時，那時期唐的地位甚為低微，一點名氣也沒有，誰也沒有注意到他。一八八四年（光緒十年），朝鮮的親日黨派——「開化黨」，由金玉均率領，與日本兵勾結作亂，殺死了好幾名朝臣。當時，清朝以宗主國派有軍隊駐在朝鮮，袁世凱充任駐防慶軍營務處幫辦，年輕膽大，幹了一件極其冒險的事情；他自己作主，毅然決然率領清軍攻入朝鮮的王宮裡，迅速驅逐了日本兵和親日的金玉均及其黨人，成功的控制了全局，一舉成名；由此得到李鴻章的賞識。

這樁流血事件的緣起，是朝鮮「開化黨」親日黨人藉新建郵署落成典禮舉事，事情發生後，袁世凱馬上率軍到達郵署鎮壓；亂平，在同歸營舍的路上，經過稅務局大門，袁世凱想趁便會晤稅務司穆德麟，不料門前有一人荷槍把守，威風凜凜，氣勢雄壯，堅拒袁世凱進入。袁氏恐引起誤會，乃指揮所部稍退，獨自一人向前，詢問守門者姓名；其人不語，反問道：「你是誰？」袁氏無奈，乃說出一切，才得以進入稅務局。這位威武的守門者不是別人，正是唐紹儀。

晚節不保下場悲慘

唐紹儀這一大膽行爲的表現，很獲得袁世凱內心的佩服，並且十分敬重，從此二人時相交往

，遂訂深交。事隔不久，袁世凱奉清廷之命擔任駐朝鮮商務總理，於是推薦唐紹儀為副手，襄贊事務，公誼私情兩皆融洽。袁世凱從朝鮮調回北京，受命到小站練兵；唐紹儀則為袁氏辦理營務處，關係更為親密。後來袁世凱調任山東巡撫，直隸總督，唐紹儀則總攬其外交事務。人際關係之建立，往往由於剎那間之投契；唐紹儀與袁世凱二人相交之深厚，肇因於唐拒袁進入稅務局那瞬間而起，殆無異議！

揆諸唐紹儀的個性，則知其敢作敢為，大膽有識，不畏豪強，能為他人之不敢為者，此與袁世凱有類似之處。就以在朝鮮那個階段，於混亂的局面中，膽敢獨自一人持槍守護稅務局，頗為難得。一八九四年（光緒二十年）甲午之戰，鏖戰方酣，袁世凱先跑了，他却堅留不去。一九一一年辛亥武昌起義，唐能識大體，為民國暗地出力；而當袁世凱違法叛國，以他與袁氏結交之深，猶能於盡心勸說，無效之後，不惜犧牲多年私人友誼，毅然起而反對，投入中山先生革命陣營。凡此種種，可圈可點，誠然大膽有識之人物。唐紹儀晚年適值中日戰爭爆發，民國二十七年「八一三」淞滬抗日戰役不久，上海淪陷，日軍想利用其剩餘價值，威迫利誘其出組偽組織，唐紹儀意志不堅，即欲粉墨登場；事為愛國份子獲悉，乃槍殺其於寓所，一念之差，鑄成終身大錯，下場悲慘，非常的可惜！